

## ঢাকা ইউনিভার্সিটি ভর্তির আগেই শিক্ষার্থীরা সে- জটের কবলে পড়তে যাচ্ছে

পলাশ সরকার

একদিকে দেশে চলমান রাজনৈতিক অস্থিরতা, অন্যদিকে ছাত্র-সংগ্রাম পরিষদের ডাকা ধর্মঘট-এ দুই কারণে চলতি বছর ঢাকা ইউনিভার্সিটির ভর্তি পরীক্ষা নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন হচ্ছে না। দেশের শীর্ষস্থানীয় এ পাবলিক ইউনিভার্সিটিতে ভর্তিচ্ছু শিক্ষার্থীরা ভর্তির আগেই সেশন জটের কবলে পড়তে যাচ্ছে। ইতিমধ্যে দুটি ইউনিটের ভর্তি পরীক্ষার তারিখ স্থগিত করা হয়েছে। অন্য দুটি ইউনিটের পরীক্ষা পূর্ব নির্ধারিত সময়ে হবে কি না এ ব্যাপারে অনিশ্চয়তা দেখা দিয়েছে। এদিকে পূর্ব নির্ধারিত তারিখে পরীক্ষা হবে কি না কিংবা স্থগিত পরীক্ষাগুলো কবে সম্পন্ন হবে, এ নিয়ে শিক্ষার্থী ও তাদের অভিভাবকদের মধ্যে

দেখা দিয়েছে চরম দৃষ্টিভঙ্গি। ভর্তি সূত্রে সংশ্লিষ্ট একটি সূত্র জানিয়ে আজহার আগে ভর্তি পরীক্ষা হওয়ার নেই বললেই চলে।

জানা গেছে, ১ ডিসেম্বর গ ইউনিট পরীক্ষা দিয়ে এ বছর ইউনিভার্সিটি পরীক্ষা শুরু হওয়ার কথা ছিল। রাণ অস্থিরতা ও ধর্মঘটের কারণে ডিনস মিটিংয়ে ভর্তি পরীক্ষা পেছাতে পরীক্ষাটি পিছিয়ে জানুয়ারির ১২ নির্ধারণ করা হয়েছে। পরবর্তী ছিল ৮ ডিসেম্বর খ ইউনিটের। স্থগিত করা হয়েছে। পরবর্তী পরী হবে সে সিদ্ধান্ত এখনো নেয়া হয় জানা গেছে।  
পূর্ব নির্ধারিত শেডিউল [পৃ ২১]

## ভর্তির আগেই শিক্ষার্থীরা সে-

(শেষ পৃষ্ঠার পর)

অনুযায়ী আগামী ১৫ ডিসেম্বর ক ইউনিটের ও ২৭ ডিসেম্বর ঘ ইউনিটের ভর্তি পরীক্ষা সম্পন্ন হওয়ার কথা। এ দুটি ইউনিটের পরীক্ষা শেডিউল অনুযায়ী হবে কি না এ বিষয়ে স্পষ্ট করে কিছু বলতে পারছে না ইউনিভার্সিটি কর্তৃপক্ষ। আজ শনিবার এ বিষয়ে আলোচনা হবে বলে জানা গেছে। এদিকে ছাত্র সংগ্রাম পরিষদ ১০ দফা দাবিতে লাগাতার ধর্মঘট করছে। এ কর্মসূচি আপাতত স্থগিত করছে না। অন্যদিকে জাতীয়তাবাদী ছাত্রদল ঘোষণা করেছে, ছাত্রলীগ ধর্মঘট প্রত্যাহার না করলে তাদের ক্যাম্পাসে ঢুকতে দেয়া হবে না। দুই সংগঠনই অনড় তাদের নিজ নিজ অবস্থানে। কর্তৃপক্ষ শেডিউল অনুযায়ী পরীক্ষা নেয়ার ব্যাপারে আন্তরিক রয়েছে বলে জানা গেছে। তবে ভর্তি পরীক্ষার সময় ক্যাম্পাসে কোনো ধরনের অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটলে তার দায়ভার নিতে চাইছে না তারা। পরীক্ষা

মাসের মাঝামাঝি শীতকালীন আজহার ছুটি শুরু হবে। তাই সময়ে কোনো পরীক্ষা হবে আজহার ছুটির পর ডিনস কর্মি তারিখ ঠিক করবে বলে জানা গে জানা গেছে, আবার পরীক্ষা ঘোষণার পর পরীক্ষা সম্পন্ন। ঘোষণা করতে জানুয়ারির ৫ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত সময় লাগবে। ৫ শিক্ষার্থীদের ক্লাস শুরু হতে মার্চ খে পর্যন্ত গড়াবে। অর্থাৎ ইউনিভার্সিটি আগেই তাদের ওপর পড়ছে কয়ে সেশন জটের বোঝা।

যেসব পরীক্ষার তারিখ স্থগিত ক সেগুলো কবে হবে এবং বাকি পরী ব্যাপারে দৃষ্টিভঙ্গি ভাগছে শিক্ষার্থী অভিভাবকরা। অভিভাবকদের দৃষ্টিভঙ্গি ফেলে দিয়েছে ক্যাম্পাসে সময়ে ছাত্রলীগ ও ছাত্রদলের সংঘর্ষ সংঘর্ষে দুই সংগঠনই স্বাবহা: